



新片放眼瞧

春节档电影新片票房，排在前四位的分别是贾玲的《热辣滚烫》，韩寒的《飞驰人生2》，动画电影《熊出没10》，以及张艺谋的《第二十条》，但若论讨论的声量，似乎春节档只有《热辣滚烫》和暂居票房第四的《第二十条》。

新片放眼瞧认为，贾玲的《热辣滚烫》在这个春节档票房一路走高，是自《你好，李焕英》之后，以及2023年叫得最响的情绪电影在电影市场的再次翻红，是小情绪电影再次被点燃。但若论全面，能将热辣的小情绪与赤诚的大情怀完美结合的，唯有张艺谋以及《第二十条》。

□倪自放

心里的“热辣滚烫”

贾玲的春节档新片《热辣滚烫》，改编自电影《百元之恋》，影片中的乐莹（贾玲饰）宅家多年无所事事，在命运的几番“捉弄”下，她决定要换一种方式生活。在与外面的世界小心翼翼地接触中，乐莹结识了拳击教练吴坤（雷佳音饰）。当她以为生活即将步入正轨时，接踵而至的考验却远超她的想象，滚烫的人生才刚刚开始……

从影片内容看，贾玲减肥100斤不是《热辣滚烫》的核心看点，但自影片上映前贾玲通过微博公布了减肥100斤拍新片的消息，到现在影片被热烈讨论，满眼可见的关于《热辣滚烫》的讨论，更多地涉及“减肥100斤”的话题。不管减肥的话题是否掩盖了影片的真正内容，但这个励志的内容确实促成了影片和观众的强情感链接，让《热辣滚烫》成为一部特征鲜明的情绪电影。贾玲三年前的《你好，李焕英》就是情绪电影的发轫之作，而2023年是国产情绪电影的大热之年。



热辣的小情绪 赤诚的大情怀



能提供情绪价值的消费和商业，被统称为情绪经济，这是一个不太严谨的界定。情绪经济一般被认为是一种最新提出的经济学词语，其实早在2010年，英国作者希尔所著的《情绪经济学》一书已经在中国出版。担任数十家知名公司顾问的希尔，是一位出色的营销专家，他所著的

《情绪经济学》一书，通过研究人类的面部编码，向我们展示了如何评估和管理客户及员工的情绪反应，从而获得竞争上的优势和成功。希尔提出，在这个竞争日益激烈的环境里，许多产品都是类似的，只有情感才能决定其与众不同的特性。《情绪经济学》一书的核心理念是，“扬起情绪利刃，获得商业成功”。

对于2023年电影暑期档而言，那些成功的作品，真的是践行了《情绪经济学》所提出的“扬起情绪利刃，获得商业成功”。电影《孤注一掷》的“情绪利刃”是面对诈骗你能怎么办，影片中的情节看得人后背发凉。电影《消失的她》的

“情绪利刃”之一是永远不要有“恋爱脑”，片中人物因为“恋爱脑”而遭遇的一切让观众后怕。电影《学爸》的“情绪利刃”是鸡娃和“学区房”，虽然这都是老生常谈的话题，但不妨碍你观看电影时再次被这样的话题鞭打。

不管是没有减肥的贾玲执导的《你好，李焕英》，还是减肥100斤的贾玲领衔主演的《热辣滚烫》，都是将情绪价值充分利用的情绪电影。从情绪价值上说，《热辣滚烫》与《你好，李焕英》并无本质区别。

《你好，李焕英》与观众建立共情，在于对喜剧的深刻理解。亚里士多德在《诗学》中谈到喜剧的特征，他认为，喜剧模仿的是比一般人较差的人物，所谓“较差”，并非指一般意义上的“坏”，而是指丑的一种形式，即可笑性（或滑稽），可笑的东西是一种对旁人无伤、不致引起痛感的丑陋。在喜感十足的《你好，李焕英》中，“微胖”的贾玲就是那个“对旁人无伤、不致引起痛感的丑陋”，她成功地通过移情让我们理解了片中的人物，从而达到共鸣，与他们一起笑，一起哭，而不去考虑影片在情节上的粗糙。影片这种对人心灵净化的效果，绝不是荒诞喜剧所能给予的，而是因为具有了些许悲剧的味道。亚里士多德最早关于悲剧的定义是，“悲剧可以唤起人们怜悯和畏惧之情，并使这类情感得以净化，获得无害的快感”。从这个意义上讲，因为形式上的穿越而有着荒诞喜剧外壳的《你好，李焕英》，核心的内容带给人的依然是无害的快感，这是一出优秀的悲剧。

《热辣滚烫》提供的情绪价值，并不比《你好，李焕英》更高级，但贵在接地气，这是情绪电影胜出的

核心竞争力。从内容上说，《热辣滚烫》的剧情简介给人的印象是一部逆袭电影，是生活的失败者的造梦过程。但《热辣滚烫》中并没有真正的逆袭，所谓的“热辣滚烫”并没有真正落到主人公的生活中。影片给人的逻辑是，我之前是一个失败者，我想赢一回，虽然通过某个事件我没有真的赢一回，但“我感觉”我赢了一回。生活没有热辣滚烫，生活仍是一地鸡毛，只是我在心里“热辣滚烫”了一次，这样的“造梦过程”，才符合更为普通的人，才更容易建立起情感链接。如果逆袭电影对于普通人来说是“热辣滚烫”地看了两个小时的电影，不那么热血沸腾的《热辣滚烫》，却能够让许多普通人回味一生。

电影的社会价值

如果说《热辣滚烫》属于小情绪的胜利，张艺谋的春节档电影《第二十条》，则是将小情绪与大情怀完美融合的佳作。

应该说，《第二十条》是一部大题材，影片聚焦《中华人民共和国刑法》第二十条关于正当防卫的规定，讲述了情与法的较量。为了将这么一个严肃的大题材与观众建立情感链接，张艺谋做了两方面的努力，一是用喜剧的形式去包装，二是仪式感的建立。喜剧形式的包装保证了影片的所谓“好看”，是与观众建立情绪链接的手段，而张艺谋最擅长的仪式感的建立，不仅是让观众与片中情境共情，更表现了赤诚的大情怀。

在这两方面的努力下，《第二十条》以喜剧方式打开现实题材，以生活故事呈现社会群像，以嬉笑怒骂铺陈人生百态，在情与理、公

序良俗与法律法规的平衡求索中，传递老百姓对公平正义的最朴素价值期待。其中，雷佳音和马丽奉献了影片中为数不少的轻喜剧桥段，让严肃的大题材作品《第二十条》不至于那么沉重。影片中三个案件人物的遭遇，也渐渐让观众产生共情：在这凡尘之中，每个人都是“散落人间的灵魂”，虽曾“有过梦想”，但“有过迷茫”，当遭遇不公、落入低谷，也只能“默默地抗，默默地忍”，在隐忍不语中挣扎，在咬紧牙关中坚守，在每个至暗时刻也会“赤诚地追问”，自己能否“会勇敢”“会释然”，会“像当初一样奋不顾身”，直到不公之事最终赢得公平。

但影片《第二十条》没有简单停留于情绪的共情。作为聚焦“正当防卫”话题的现实题材影片，电影《第二十条》中呈现了三位身份不同、性格不同的检察官形象。雷佳音饰演的韩明在工作上有检察官的职业使命，在生活中又有作为丈夫和父亲的家庭责任；而高叶饰演的吕玲玲是一个具有理想主义精神的勇士，为了求得心中的公平正义，敢于抗争，勇于质疑。作为两人的上司，王骁饰演的“田检”是一个循规蹈矩的人，一切以规章制度为先。吕玲玲作为田检的下属、韩明的同事，她为求正义“不撞南墙不死心”的这份执着，感染了韩明，两人又一道以对真相的艰难求索，撼动了田检。正是在这份正义的坚守与传递中，影片中的三起案件，最终都迎来了公正的评判。

仪式感的建立，向来是张艺谋电影的强项，也是张艺谋作品能够脱颖而出的重要法宝。比如张艺谋上个春节档的作品《满江红》，影片绝大部分篇幅都是抽丝剥茧般的探案过程，这让影片差点成为曲折的探案片，而让影片格局打开的最后一招，则是片末的“全军复诵”。影片最后阶段的大场景，从一个人，到传令兵，到部分士兵，到全体禁军，一起背诵，“怒发冲冠，凭栏处、潇潇雨歇。抬望眼，仰天长啸，壮怀激烈。三十功名尘与土，八千里路云和月……”用影迷的话说，这样的场面很燃，也很容易让观众共情。可以说，通过电影的大场面让观众共情，张艺谋是擅长的。这样的方式虽说有些“直给”，但结合剧情，情到深处，这样的大场面管用。

回到《第二十条》，如果像影片前半部分那样用较多的篇幅展示雷佳音、马丽的夫妻斗嘴戏，影片很容易滑入浅薄的泥淖，那样的影片最多是一部搞笑片，而不是一部有社会意义和社会价值的影片。随着影片三个案件的深入，一个又一个的情节转折，一句又一句振聋发聩的台词，恰到好处地回到了对“第二十条”的法律价值的探讨上来。影片中吕玲玲和韩明因案件争执而拍桌子的那场戏，给观众留下了深刻印象。“是什么让一个母亲，愿意丢下在监狱里的丈夫，丢下五岁的残障女儿，而选择去死？是她对法律的绝望。”正是吕玲玲的这番话，唤醒了韩明内心沉睡的正义之心，而“我们办的不是案子，更是别人的人生”这句取材自真实检察官心声的台词，更是令人振聋发聩。而张贵生的意外离世，郝秀萍在高楼上的纵身一跃，终于引发了韩明在听证会上关于正当防卫的长达六页纸的法律公平之追问，更是让影片的社会意义彰显得更为鲜明。

（作者为山东省签约艺术评论家）